

# 防止“老人被骗婚”，子女也要出力

特约评论员 胡建兵

近日，中国老龄协会联合中国司法大数据研究院发布2022年度全国老年人权益保护警示教育案例，涉及老年人监护、婚姻彩礼等方面。一些不法分子利用老年人对互联网信息辨识能力不足和情感缺失、急需陪伴的心理，专门以网络婚恋诈骗老年人，不仅伤了老人的情感，还掏光了老人的“钱袋子”。如：李某冒充女性以恋爱、结婚为名，骗取陈某46万余元。

最美不过夕阳红，难得一场黄昏恋，这是很多离异、丧偶的老人美好的期望。老人找个伴侣相濡以沫，对社会和个人来说，都不失为一种好的选择。一些不法分子却利用这一点，设下形形色色的骗婚陷阱，待骗取老人信任后以各种名义骗取钱财。

“婚骗”是以婚姻为诱饵诈骗他人钱财的行为。婚姻诈骗，往往是以结婚为幌子，

诈骗被害人钱财，然后以感情不和为由分手或寻机逃离。近年来，老年人被骗婚事件在全国各地频发，这些被害人大多是年纪较大的独居老人，他们与后辈交流时间少、信息收集渠道单一、防骗意识较差，很多老人受骗后羞于对家人提及，受骗之后很少能采取报警等方式维权，直到东窗事发家人才获悉情况。

从骗婚犯罪故意产生的时间上看，以骗婚财的诈骗犯罪的犯罪故意往往产生在婚姻关系成立之前，具有非法占有他人钱财的犯罪故意是认定婚姻诈骗犯罪的重要构成要件。婚恋过程中，如果对方诱导式提出投资理财，或者借钱、购物、送礼等情况，老年人千万别上当。一旦发现被骗婚，当事老人或者其亲属应当赶紧收集被骗的证据，及时向公安机关报案。

老年人有婚恋需求时，一定要选择正规可靠、口碑好的婚介服务机构，并签订正

式的服务合同，了解清楚相关的权利义务，以便发生纠纷时用法律维护自己的合法权益；在同“婚恋对象”接触交往时，一定要理性，充分了解相亲对象的个人信息、婚姻状况等具体情况，也可以请自己的亲朋好友提供参考意见，若对方以各种理由索要钱财，须提高警惕、认真辨别，谨防遭受损失。

老年人最大的“敌人”就是孤独。老人被骗婚，逃不出“孤独”二字。老人上了年纪，他们想要的就是一个安安稳稳的团圆人生：说话有人听，做饭有人吃，唠叨也有人回。但是，他们面临的很现实的问题就是：子女有自己的工作和家庭，很难长时间陪伴。房子再大，也是一个人孤孤单单。大量缺少陪伴的老人，一年到头见不到几回儿女，每天独自面对着空荡荡的家。所以，要防止“老人被骗婚”，最好的办法是子女们多抽出一点时间陪伴老人，对老人多一些耐心、多一些关心、多一些帮助，哪怕



只是每天多打一个电话。也希望老人们都能拥有阳光生活，经常和朋友聚聚，有共同话题、有共同爱好，生活上互帮互助，不给违法犯罪分子可乘之机。



## 拐点

针对近期公众关心的流感防治热点问题，中国疾控中心病毒病所国家流感中心主任王大燕20日表示，继此前我国流感活动水平有所升高后，目前已监测到有几个省份流感活动高峰出现拐点，开始下降。

新华社 王鹏 作

## 对“围猎”保持高度警觉

兰琳宗

党员干部手中掌握着一定权力，各种诱惑、算计就会冲着你来，各种讨好、捧杀就会对着你去，往往会成为“围猎”的对象。一些年轻干部思想淬炼、理论训练、政治历练、实践锻炼不够，在诱惑面前定力不足，更需要时刻警惕来自各方面的“围猎”，防止落入别人设置的“陷阱”。

从查处的案例看，对年轻干部的“围猎”呈现典型的“长线投资”“放长线钓大鱼”特征。有“围猎”者交代：“一些年轻干部虽然现在不在要职，但前途可期，长期维系好关系，随着他们的进步，我也能水涨船高。”有的对年轻干部长期耐心“关怀”，从看似合乎情理的日常小事、习以为常的日常交往等细微之处打感情牌，施以“小恩小惠”，温水煮青蛙；有的暗示自己手眼通天、能助力踏上仕途“快车道”，营造无微不至的“大哥”形象；也有的年轻干部被“围猎”后，迷失自我，反过来帮着不法商人“围猎”他人，介绍同事、同学、老乡，编织关系网，搭建“进步”平台，互相请托、对接资源、利益勾兑。种种隐形变异的“围猎”手段披着温情脉脉的面纱，倘若年轻干部稍微放松警惕，就有可能不知不觉沦陷其中。

天上掉馅饼之时，就是地上有陷阱之时。看似无所求的“馈赠”，背后都是明码标价的利益。无论“围猎”手段如何花样翻新，“围猎”者真正觊觎的是年轻干部手中的权力给自己带来的好处。年轻干部一旦落入陷阱，就要利用手中的权力给人家办事，就似笼中兽、网中鱼，不能自拔、无法自主，一步步滑向腐败堕落的深渊，最终丢掉的是作为党员干部的原则和底线，损害的是党和国家的利益。年轻干部应看透“围猎”的实质，在这个问题上保持清醒头脑，保持强大定力。

外因为辅，内因为主。防范被“围猎”，根子上还得从年轻干部自身做起，筑牢拒腐防变的思想防线。面对形形色色的诱惑，年轻干部须修好“心学”，补足精神上的“钙质”，不断增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力，始终不放纵、不越轨、不逾矩。要给自己的欲望划定边界，不能任由其肆意膨胀，避免跌入“围猎”者用房子、车子、票子搭设的陷阱中。守住内心，从小事小节上守起，内无妄思，外无妄动，庸俗的东西才近不了身，在诱惑面前、考验时刻才能稳得住心神、管得住行为、守得住清白。

防范被“围猎”，要自觉净化社交圈、生活圈、朋友圈。人情之中有原则，交往当中有政治，年轻干部必须慎交友、交好友，谨防交往背后被做局、被“围猎”。有的“围猎”者就是借由各种“圈子”里的人介绍，混入年轻干部的“朋友圈”，进而伺机“围猎”。要擦亮双眼，对那些怀着个人目的套近乎的人、社交圈子比较混乱的人，多留个“心眼儿”、多问问“为什么”，不要在阿谀奉承中迷失自我。要纯洁交友的动机，从工作出发，从事业出发，从党和人民的利益出发，以德会友，多与普通群众交朋友，多交几个能说心里话的基层朋友，让围绕自己的关系都干干净净、清清爽爽、明明白白。

党组织要从严从实加强教育管理监督，经常与年轻干部谈心谈话、监督提醒，教育引导年轻干部树立正确的权力观、地位观、利益观，把握好政商交往的公私界限，督促做到拒绝“围猎”、坚守本心。既管工作圈又管社交圈，既管“八小时内”又管“八小时外”，让年轻干部在工作伊始就习惯在受监督和约束的环境中工作和生活。在严惩甘于被“围猎”党员干部的同时，强化对行贿行为的打击和处理，坚决斩断“围猎”和甘于被“围猎”的利益链，让“围猎”者也付出代价，铲除腐败滋生的土壤，护航年轻干部健康成长。

## 严惩造黄谣者，就是给予人们安全感

本报评论员 仁义诚 金帛

3月21日，南华大学发布通报，给予“造女生黄谣”的学生开除学籍处分。学校的处置速度让不少网友“拍手称快”，有网友说，“高校速度，一点进来就是处理结果”。

不久前，苏州大学也有类似事件发生。两起事件的背后，折射出的不仅是相关部门的高效打击，更是越来越多人对谣言“零容忍”的态度。

很多人对三年前的“女子取快递被造谣”事件记忆犹新。2020年，杭州一女子取快递时，被两名男子用手机偷拍并编造了该女子的黄谣。在这起案件中，女子坚持司法维权，并向法院提起了自诉，引发广泛关注。之后，司法机关及时介入，以涉嫌诽谤对加害人立案侦查并提起公诉。这起“自诉转公诉”的案件，触发了不少受害者的共情，也得到了众多网民的支持和点赞。

谣言受害者挺身而出，是砍断谣言的一把利剑。明星张静初经历了十多年被“造黄谣”和网暴，她在打赢官司后说，黄谣和网暴就像一条恶犬，你越是躲避，它就越是对你穷追不舍。直到有一天你突然回头，拿起一块石头扔向它，它可能就跑了。面对谣言，更多人选择不再做沉默的羔羊，他们保存证据，及时向有关部门

举证，为快速查清犯罪事实提供了重要线索。每一个在谣言中敢于发声的受害者都是勇士，因为他们在拯救更多可能被人肉、被攻击、被网暴的个体。

广大网友对谣言“零容忍”的态度，让受害者免于孤立无援。虽然黄谣很可怕，但起码官方、媒体、网友表现出了超正的“三观”。从杭州女子取快递到两所大学事件，不难看出，多数网友是支持受害者的，他们希望受害者主动站出来，报警、起诉造谣者。这么多人为受害者发声，这是一个正派社会应有的担当。谣言很冷漠，暴露了人性

的自私和野蛮。官民齐发声很温暖，不仅温暖了黄谣中的受害者，也让厌恶谣言的人们感受到了正义的力量。

尽管谣言已经成为全社会深恶痛绝的“过街老鼠”，但因其隐蔽性强、违法成本较低，亦有反复出现的情况。因此，净化网络空间，必然是一场需要全社会共同参与的长期“战争”。

作为网民，无论是分享还是吐槽，都要恪守最基本的法律“红线”，否则将有可能构成侵权甚至违法犯罪；对于网络平台来说，也要尽到守土之责，主动出击，积极作为，做好不实信息的排查和治理工作。

遏制黄谣与网暴的多发，执法与司法的介入也必不可少。除了官民集体发声的暖流，法律之剑也要挥起来，让那些自以为法不责众、自以为网上匿名可以为所欲为的人付出法律代价。对造黄谣者和网暴者的严惩，就是给予人们安全感。